

仪式感拉满 毕业典礼上他们收到特别礼物

在毕业季的钟声敲响之际,我市各大中小学别出心裁地送上各具特色的礼物,这些毕业礼物既彰显了学校风格,也传递了学校精神。文化育人,是潜移默化、润物无声的教育方式,这些温暖而富有深意的举动,正是文化育人的生动实践。

■本报记者 许愿 图文报道

“石头校长”的237份礼物

“堂堂正正、钰华灼灼”“昊日中天、自得怡然”“凌顶山小、才情如汐”“华彩萧然、未来赫赫”……在武进区湖塘桥第三实验小学的毕业典礼上,全校237名毕业生都收到了校长金磊原创手写的嵌名祝福,“不仅把每个学生的名字藏进里面,还融合了他们的个性和特点,每个毕业生收到的都不一样。”

六(4)班的孙一涵收到的是“一鸣惊人、茹古涵今”,当天一到家他就特地叫爸爸将这张卡片塑封起来,准备更好地珍藏:“特别惊喜和感动,我平时最喜欢读历史故事,金校长都记得,他还希望我一鸣惊人,这是对我最好的祝福!”小姑娘刘芊焯的卡片上写着“才智芊芊、福华焯焯”:“我太喜欢这两句了,涵盖了对我努力的赞扬以及未来的期望。我们全班同学都在互相交流各自收到的句子,大家都感到无比暖心。”

这份特别的毕业礼物,并非金磊临时起意,而是“蓄谋已久”。武进区湖塘桥第三实验小学筹建于2018年,当年借用人民路小学校舍过渡,2019



年校舍落成,搬入现址,“这是我们学校的首届毕业生,他们经历了过渡和搬迁,我跟他们都很有感情,所以一直想要为同学们准备一个有意义、有新意、用心、走心的毕业礼物。”思来想去,金磊最后决定花费大量的时间和精力,亲自完成237篇藏头祝福的创作,将这浓浓的祝福与心意永远定格。

“孩子收到校长的手写藏头诗祝福卡片后很开心,”该校一毕业生家长表示,校长的毕业祝福很暖心,有很多家长都在朋友圈晒起了校长手写的卡片,“金校长从进校以来一直很关爱学生,他每天早上很早都会在校门口等学生上学,跟学生打招呼。这样用心的形式,背后是老师们的牵挂、寄托、希望和真情。”

跨越62年 首届毕业生重聚母校

常州信息职业技术学院2024届毕业生的毕业礼物,是一段跨越了62年的殷殷嘱托。在这个毕业季,学校迎来了一群特别的毕业生,他们白发苍苍,在校史馆里流连忘返,在校训石前驻足感叹,在工业互联网大楼前拍照留影……

这是常信院的首届校友,平均年龄80岁,再次回到母校,他们登上毕业典礼的舞台,不仅仅是为了弥补当年没有仪式的遗憾,更是为了以“老朋友”的身份,启迪常信学子,勇敢迈步人生新征程。

老校友徐溥庭一大早坐车来到母校,和当年的同学们一起漫步在大学的校园中,“常信院的前身是常州勤业机电学校,当初上课的教室还在清凉寺,学生全部步行上学,如今校园大多了。”重游校园情怀共叙,感受学校发展巨变,大家的言语中满是欣喜与自豪。“那个年代没有毕业典礼,也没有和老师告别,是我那段回忆中的一个遗憾。”机621班的班长张君毅感慨地说。

在“青春不散场 梦想在启航”常信院2024届毕业典礼的现场,徐溥庭代表老校友勉励2024届毕业生们永



葆青春锐气,积极融入社会,增强自信,施展才华,发挥技能优势。党委书记成建华为徐溥庭颁发校徽,象征校友与母校之间深厚的情感纽带和共同发展的美好愿景。

当天,老校友们与2024届毕业生共同分享了关于奋斗和拼搏的青春历程。电气自动化专业2024届毕业生褚林峰讲述了自己求职成功的经历,表示将撸起袖子加油干,在社会大课堂中成就一番事业。老校友丁咏芳鼓励他:“不要怕吃苦,勤奋创业,务实肯干,一定能取得成就!”同声自相应,同心自相知,年轻的同学们为白发苍苍的校友献上鲜花和掌声。学校与广大校友是终生的命运共同体,在未来的人生中,绵延传承的常信精神将照亮一代又一代毕业生的奋进道路,激励他们成长为顶天立地的国家栋梁。

常州机电职业技术学院

我与工匠面对面

本报讯(许愿 程家欣 陈基伟 图文报道)假期里,常州机电职业技术学院经济管理学院的学生们走进常州市工艺美术大师示范工作室——徐文博留青竹刻艺术馆,在行走中与工匠面对面。

常州留青竹刻始于唐而盛于明清,被众多文人名士所喜爱,2008年入选第二批国家级非遗名录。该工艺在厚度仅0.1毫米的竹皮上进行雕刻,借用竹筠、竹肌的去留多少与时间的自然沉淀,最终形成质地温厚而层次微妙的艺术效果。作为校外指导老师,徐文博是新锐竹刻家代表,多次获得国家工艺美术大奖,并于2018年创立武进区首家留青竹刻艺术馆。

徐文博向同学们介绍

了留青竹刻的历史渊源和文化内涵,以竹为料、竹青为墨、竹肌为纸的独特创作技艺让大家倍感新奇。徐老师示范了竹刻技艺,为大家悉心讲解创作要领,指导大家运用竹刻工具进行实际操作。同学们集中精神、积极参与,共同体验刻刀与竹的奇妙交融,感受创作的乐趣与魅力。“创新是任何艺术的灵魂,只有不断创新,才能赋予传统技艺新的

活力和生命力。大家要勤于实践,保持热忱,通过自身的努力和创新,将更多中华优秀传统文化发扬光大。”徐老师表示。

近距离接触到榜样人物,与非遗传承人面对面交流,学思想、学技艺,深化了同学们对于工匠精神的认识与理解。下一步,学院将始终践行立德树人根本宗旨,继续多形式、多渠道、多角度开展劳动实践教育活动。



江苏城乡建设职业学院

“谊建钟情”志愿行 校地合作谱新篇

本报讯(许愿 陈煜轩 张磊)近日,“校地合作”谱新篇“谊建钟情”志愿行——2024年“青年伙伴计划”志愿服务精品项目大赛暨校地共建团支部精品项目大赛在永红街道举行。

活动由中共江苏城乡建设职业学院委员会、钟

楼区委社会工作部、共青团常州市钟楼区委员会联合主办。活动现场,校地双方共同发布了“青年伙伴计划2.0”品牌项目,旨在校准“校地融合”青年志愿服务结合点、切入点、着力点,实现实践育人与服务地方的良性互动。

本次大赛共分为“志愿

江苏行”“情满钟楼路”“青年发展在钟楼”“创意实践在钟楼”四大赛道,决赛特别邀请社会组织、社区居民担任评委,最终产生“十大精品项目”。大赛的举行将进一步建起校地双方“有效衔接”和“无缝对接”的交流合作平台,开创校地融合和实践育人新局面。

常州工程职业技术学院

2024年常州市“博爱青春”项目启动

本报讯(许愿 刘英莉 图文报道)近日,2024年常州市高校红十字会“博爱青春”暑期志愿服务项目在常州工程职业技术学院启动。16所高校项目负责人接过队旗,正式拉开高校红十字志愿者深入乡村社区、学校医院、企业开展人道领域志愿服务的序幕。

“博爱青春”暑期志愿服务是红十字志愿服务进高校的重要活动,13年来,近160多个项目,6000名高校红十字志愿者深入城乡开展丰富的暑期志愿服务活动,成为常州志愿服务的一个亮丽品牌。现场,大学生志愿者们庄严宣誓,将不

忘初心,用实际行动践行红十字精神,为社会的和谐发展贡献自己的力量。

暑假期间,各支志愿服务团队将结合专业所长,加强调查研究,在志愿服务中收获成长,高举红十字旗帜,把青春汗水挥洒在祖国和人民需要的地方,为强国

建设、民族复兴贡献青春力量。“我会珍惜这个宝贵的锻炼机会,在实践中深刻理解和领悟红十字精神的内涵与价值,以实际行动和赤诚之心,传递温暖与关爱,弘扬红十字精神。”常州工程职业技术学院环境2221班余淑敏表示。

